

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO
DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes... pesetas 1.25
Fuera, trimestre... .. 4.50
Extranjero y Ultramar, trimestre... .. 8
PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

Año VII. REUS Núm. 1.748

Martes 11 de Septiembre de 1900

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Centro Republicano Autonomista,
Calle de la Cárcel 7.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA

12 AÑOS de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el

Jarabe Serra

es el mejor remedio para combatir, por crónicas y rebeldes que sea, toda clase de

TOS provincial

La que paga más contribución DE LA

CORREAS de cuero del país y extranjero

CINTURONES para caballero

MALETAS-SACOS DE MANO

BAULES-MUNDOS

Collares para perros

Tiretas y cuerdas de cuero

Engrasadores de varias clases

Juan Mercadé Reig.—Calle de San Juan, número 9.—REUS

El Dr. J. JORDAN

CIRUJANO-DENTISTA

Ex-alumno del Colegio Español de Dentistas, Ex-operador de la casa de

Dr. Triviño, de Madrid, etc., etc.

Participa a sus numerosos clientes y al público en general, que relacionado con las mejores casas extranjeras, puede ofrecer dientes artificiales a precios ventajosísimos.

Para las operaciones Odontológicas que dicho señor practica, cuenta con todos los anestésicos hasta el día conocidos.

Plaza de Prim 2, principal.

OPERA GRATIS A LOS POBRES

GUIA INDUSTRIAL Y COMERCIAL

Establecimientos y artículos recomendables

VEASE LA 4.ª PAGINA

INTERESANTE

EN LA EBANISTERÍA Y ALMACÉN DE muebles de todas clases de

JOSÉ RECASENS

ARRABAL ALTO JESÚS, Núm. 38

Encontrará el comprador toda clase de muebles, baratos, sólidos y de esmerada construcción, desde los más lujosos a los más sencillos.

Los muebles de esta casa pueden competir por su elegancia, solidez y por sus módicos precios, con los de cualquier otra casa, siendo de ello la mejor prueba su numerosa clientela que cada día va en aumento.

Los catalanistas en Cambrils

Ampliamos hoy, cumpliendo lo prometido en la «Última Hora» de nuestra edición del domingo, lo ocurrido en Cambrils con motivo del mitin que en él proyectaban celebrar los catalanistas.

En el tren de la mañana, procedentes de ésta, Barcelona, Falset, Tarragona y algunos otros puntos, llegaron comisiones de catalanistas, jóvenes en su mayoría.

En cumplimiento de nuestra misión de periodistas fuimos también a Cambrils tomando asiento en el tren en Salou. Al hacerlo, sospechamos en vista del crecido número de guardias civiles que en el tren iban, que las autoridades habían tomado exageradas precauciones. Al llegar a Cambrils vimos que había también mucha guardia civil reconcentrada, y nos enteramos de que según toda probabilidad el mitin no se celebraría por orden de la autoridad.

Enemigos del sistema de rigor y arbitrariedad seguido por los gobiernos al uso en España; partidarios de la libre emisión de las ideas, para las cuales no hay otra piedra de toque que la aceptación y el aplauso que alcanzan, claro es que condenamos desde el primer momento con toda la energía que nos presta nuestra convicción de demócratas, la determinación contra los catalanistas tomada.

Entre los organizadores del mitin y el

jefe de la guardia civil, y creemos también la autoridad local, celebráronse varias conferencias encaminadas a vencer la negativa que las autoridades oponían a la reunión de los catalanistas. Todo fué en vano.

La determinación de la autoridad se comentaba desfavorablemente, porque en este país el sentimiento de la libertad está hondamente arraigado en los ánimos, y todo lo que a la libertad atenta arranca protestas aunque revistan sólo el carácter de platónicas censuras.

Los catalanistas que después de comer se habían reunido en el Café de España, adornaron el balcón con banderas catalanistas dándose el caso anómalo de que dicha enseña de un pedazo hermosísimo y preciado de patria española, tuviese que ser retirado del balcón por mandato de la autoridad.

Hirió justamente esta disposición a los catalanistas, quienes casi sin que entre ellos mediara concierto previo, salieron de paseo encaminándose al bosque vulgarmente conocido por el nombre de Pinar de la Llosa, seguidos de buen golpe de gente del pueblo, hombres, mujeres, niños. La guardia civil les escoltaba, y tomándose algunos individuos de aquel cuerpo la delantera, se apostaron en el Pinar.

Un orador, apenas se reunió auditorio, trató de explicar lo ocurrido censurando la conducta de las autoridades; pero la guardia civil puso en breve, término a su discurso.

Sentáronse sobre la yerba los catalanistas y formando corros, comenzaron a contar cuentos de marcado sabor regionalista, en el que se censuraba el centralismo y se hacía la apología del régimen autonómico de Cataluña.

Ni aquella expansión quiso permitir la Guardia Civil, y dióse orden de que los grupos no pudieran formarlos más de seis individuos.

Un joven catalanista objetó entonces que la ley autorizaba la reunión de grupos

que no pasaran de 20 individuos, a lo que el jefe replicó que «él no discutía leyes.»

Ya lo veis señores, exclamó otro catalanista, «aquí no se discuten leyes, por eso no se cumplen.»

El jefe de la guardia civil trató entonces de coger por la solapa de la americana a aquel joven, mientras la fuerza armada hacía un movimiento envolvente que dió lugar a la dispersión de algunas personas de las que en calidad de oyentes formaban los grupos.

Afortunadamente la cosa no tuvo ulteriores consecuencias, y un rato todavía continuaron en el Pinar los grupos comentando los sucesos, hasta que se les ordenó desfilar, reuniéndose poco después un grupo, no muy numeroso, en una era cercana, en la que sin cortapisas por parte de la autoridad que allí no estaba, pronunciaron dos oradores breves discursos entonándose «Los Segadors».

Después de esto se regresó al pueblo, en cuyas calles durante un buen rato, vieron algunas patrullas de la Guardia Civil, cual si periclitara las instituciones ó hubiera de derrumbarse el mundo.

Por la noche al regresar los catalanistas a sus hogares, lo hicieron en el mismo tren que conducía al señor Gobernador de esta provincia desde Tortosa a Tarragona, pudiendo oír su Excelencia el canto de «Los Segadors» que en la estación de Cambrils se entonó.

Fieles cronistas hemos hecho el relato de lo en Cambrils ocurrido.

Ello habrá demostrado a las autoridades que su sistema sirve sólo para dar importancia a los actos que bajo el régimen de la libertad tendrían solo la que les correspondiera.

Amantes de la libertad protestamos de que a los catalanistas no se les haya permitido hacer en Cambrils uso de un derecho que se les dejó ejercitar en Tarragona en el período álgido del catalanismo.

Verdad es que aquí la ley no es lo que impera, sino el capricho de los hombres.

Para «LA AUTONOMÍA»

El púlpito y la prensa

Tomando base de una noticia nuestra, publicada en este periódico, en la que comentamos un altercado de nuestros curas, el domingo pasado, desde el púlpito, aunque indirectamente, nos concedieron la alternativa de la controversia, es decir, fuimos tratados de potencia a potencia.

No somos ni vanidosos ni orgullosos, conocemos como el que más nuestra insignificancia; pero esta vez permitásenos consignar con satisfacción nuestro triunfo, pues consideráramos como tal, el alto honor recibido, al reconocerse nuestra beligerancia.

Ayer desde el púlpito emprendió nuestro cura, contra la prensa y de soslayo contra nosotros. Agradecemos la deferencia y de no replicarle, quizás lo tomaría a descoratesa. Conste pues, que para no desairarle ahí va nuestra réplica.

Las censuras del sacerdote a la prensa y su rencor contra la misma, las encontramos injustas, porque no son motivadas ni provocadas por los que a ella nos dedicamos. No hubiera armado la bronca a sus subordinados los vicarios y la prensa no se haría cargo de la misma.

Tampoco extrañamos su ojeriza a los periódicos, porque los hombres que aspiran al dominio absoluto del pensamiento de sus semejantes, aunque sea valiéndose de toda clase de amenazas y embustes, no pueden tener cariño alguno al que les sirve de estorbo para que pueda lograr sus deseos.

Siempre el blanco de sus iras ha de ser la prensa. ¿Acaso la leen para saber cuánto la misma dice? Se comprende muy bien que prohiban su lectura, porque no les conviene que penetre la luz en las inteligencias de sus feligreses.

En cuanto a la parte que personalmente nos afecta, recogiendo sus alusiones, le debemos objetar al cura que ya sabe el motivo de que se derivan, y que desde el momento que tan sin razón nos provocó,

estamos en la brecha a la primera que salte.

En los demás puntos que abarcó su sermón, le debemos manifestar, ya que quiere adjudicar el rimbombante título de representantes de Cristo a él y demás compañeros de sacerdocio, que si les comparamos con el mismo seguramente no encontraremos ninguna semejanza.

¡Compararse los curas con Dios! ¿Es Dios Flamínio condenado por los tribunales franceses por el delito de abusos deshonestos cometidos con menores? ¿Es Dios aquel cura desalmado que en compañía de su madre asesina alevosamente a su padre? ¿Acaso son comparables a Dios los curas Galeoto, Sánchez, el de la Seo de Zaragoza y demás curas asesinos? ¿Qué modo más tonto de argumentar tiene nuestro Pastor!

Si como dicen sus más allegados, es la mejor lumbrera de los que salieron de su hornada, que tal serán los demás!

Sus sermones resultan tan malos, como nuestros pobres escritos, con la excusa de nuestra parte, de que ni ostentamos ningún título académico, ni hemos visitado ningún centro de enseñanza.

El mártir del Gólgota predicaba ideas de fraternidad y de concordia y sólo admitía como discípulos suyos, a los que se despojaban de sus intereses, pues vivían de la caridad. Su arrebatadora elocuencia, la empleaba contra toda clase de tiranía, amparando siempre al pobre, al oprimido y al desvalido.

La hipocresía era una de las cosas que con más vehemencia combatía. Una de las plagas sociales que más enérgicamente fustigaba con su incomparable elocuencia, eran la criminalidad y el asesinato, y por los citados testimonios de los Flamínos, Galeoto, Sánchez y demás curas criminales y asesinos, se desprende que el gremio clerical, también contribuye con numeroso contingente a aumentar la criminalidad, y que no está exento de los vicios y males costumbres que engendran y producen el crimen.

En lo tocante a la hipocresía cómo pueden combatirlos los sacerdotes si son dignos representantes de ella y vivea de la misma. Mientras el Sacrificado en el calvario vivía de la caridad, los que se titulan sus representantes en la tierra llevan opulenta vida y podrían si quisieran egarcer la caridad desprendiéndose de una parte de sus riquezas.

Cristo predicaba la fraternidad y el amor de todos los hombres. Los clericales predicaban el odio y la guerra de los unos contra los otros.

El inmortal Nazareno expulsaba a latigazos a los mercaderes del templo de Jerusalén. Los que se dicen representantes suyos, convierten los templos en mercados y administraciones de loterías.

El que sufrió pasión y muerte para redimir a los demás, era un Dios de perdón y de humildad y no conocía la venganza. Los que se adjudican su representación en la tierra, tienen un Dios rencoroso y vengativo, un Dios sin misericordia, que castiga la irreligiosidad de los pueblos, con plagas floxéricas, pestes y otras enfermedades, destructoras de la humanidad.

¿Para qué continuar reseñando los actos del Redentor si son de todo el mundo conocidos? ¿Dónde está la analogía y la unidad de los que se titulan ministros de un Dios con el que están en abierta oposición? Mal pueden ostentar la representación del Crucificado, los que con sus actos demuestran la distancia que le separa de sus doctrinas.

Si volviese por segunda vez al mundo el justre y sufrido Condenado por los escribas y fariseos, ahora en lugar de éstos, se encontraría con una caterva de jesuitas, frailes y curas, que llamándose sus genuinos representantes en la tierra, en lugar de trabajar por la salvación de las almas de los que la habitan, lo hacen por engrandecerse y enrumbarse acumulando riquezas y honores para su provecho particular.

Como los recriminaria por su conducta y les combatiría como la primera vez, echándoles en cara la falsa representación que ostentan, le perseguirían y le condenarían sino al suplicio del calvario por miedo

a las muchedumbres, a una muerte lenta en inhumano calabozo] de Montjuich aplicándole horribles tormentos que harían más cruel su agonía, por atreverse a comitir a la gente de sotana, y éstos, en lugar de llamarle «Rey de los Judíos» le aplicarían el dictado de Rey de los anarquistas.

Por eso nosotros, tomando pié de cuanto dejamos consignado no reconocemos (dejando aparte el respeto que nos merecen las personas), la autoridad sacerdotal de ninguna utilidad ni para la salvación de las almas, ni de provecho para las Naciones.

Convencidos de que los clericales son la rémora del progreso, por eso les combatimos sin jactancias ni desmayos.

BENITO PAHÍ Y CRIVELLÉ.

Poboleda y Septiembre de 1900.

Desde las Borjas del Campo

Sr. Director de LA AUTONOMÍA.

Estimado amigo y correligionario: Cumpliendo la promesa que le hice le envío a la ligera, la reseña de la fiesta mayor de este pueblo.

En él hemos tenido el gusto de albergar durante estas fiestas al «Orfeón Reusense» del «Centro de Lectura», a la banda del mismo «Centro» y a la de la «Juventud Reusense».

Háanse celebrado bailes y se han dado conciertos por el mantado «Orfeón», la sociedad coral de esta localidad y las susodichas bandas.

La fiesta mayor ha pasado, como los años anteriores, sin que tengamos que lamentar ninguna riña ni accidente desagradable; antes al contrario, ha sido la nota cómica la que ha privado en estas fiestas.

Es el caso que aquí no tenemos Alcalde, por haber presentado la dimisión el que desempeñaba este cargo, y que ningún Concejal ha querido encargarse de la Alcaldía, quedando por lo tanto este Ayuntamiento sin presidencia.

Ahora bien; como es costumbre de todos los años dar algunos conciertos de coros y bandas frente a la casa del Alcalde, este año, en vista de estar *incalculados* acordó celebrarlos frente a la casa rectoral.

Este cambio dió ocasión a muchas bromas acabando con la nota cómica que antes le digo.

Al ejecutarse por todos los coros y bandas, la preciosa obra «Las galas del Cinca» entusiasmó al señor Rector y su fama de gobierno, que desde la ventana de la casa rectoral presenciaban la fiesta, y era de ver los saltitos y palmadas que daban siguiendo el compás de la música y jaleando la jota con un entusiasmo digno de un aragonés.

Al principio no pasó nada, pero cuando los cantantes y el público se dieron cuenta de los saltitos y palmaditas del cura y su ama, la broma fué en aumento acabando con una carcajada general.

Relato el caso no en son de censura; muy al contrario, pues a mi me gustan más los curas siguiendo la broma, que asesinando, robando y cometiendo las mil tropelías perpetradas por los que *cabecillearon* durante la pasada guerra carlista.

El Corresponsal.

Borjas 9 Septiembre de 1900.

Sociedad coral «Los Obreros Rubinenses»

Según carta que recibimos de la Junta de esta simpática asociación coral, como hace algunas semanas digimos, el día 29 del actual, sábado, nos favorecerá con su visita.

A su llegada «Los Obreros Rubinenses» de Rubí saludarán a nuestros convecinos cantando alguna de las piezas de su repertorio ante las Casas Consistoriales, depositando en ellas su estandarte social.

Después de cumplido este deber de cortesía, durante la tarde y noche de los días 29 y 30, «Los Obreros Rubinenses» visitarán varias sociedades políticas y recreativas, obsequiándolas con conciertos, a cuyo efecto gestionan contratar una banda local.

Entre las piezas del Programa figuran

las siguientes: «Salut als cantors»; «La Marsellesa»; «Honor a los bravos»; «Los Pescadores»; «Flors de Maig»; «Los Segadores de Cuspinera»; «Barquerola» de Coimer; «Xiquets de Valls»; «Una Orgia»; «Gloria al Arte»; «Pom de Flors» y «Vandalisme» de Desfresat.

Tenemos excelentes informes del mérito artístico de «Los Obreros Rubinenses» y noticias de que las sociedades corales de ésta se disponen a dispensarles una cariñosa acogida, obsequiándoles durante su estancia en ésta que durará dos días.

Crónica

Noticias de Barcelona.—Como nuestros lectores no ignoran los periódicos de aquella ciudad, sujetos al régimen excepcional del estado de guerra, crónico ya en la capital del Principado, nada pueden decir que directa ni indirectamente se refiera a huelgas obreras. Los periódicos barceloneses sólo pueden hablar de las *juergas reales*, en sentido favorable, se entiende.

Pero LA AUTONOMÍA que no está sujeta a ningún régimen excepcional, tiene el honor de participar a sus lectores que mientras los Reyes viajan, en Barcelona y su llano, los obreros que se mueren de hambre, dícese que por la pérdida de Cuba y Filipinas, sacrificadas al esplendor de la monarquía, patrulla la Guardia Civil, que en Montjuich no tiene por ahora trabajo.

El obrero que en Gijón gritó «Viva el trabajo!» es efectivamente un estúpido.

Buen viaje.—Se lo deseamos a nuestro paisano el distinguido médico don José Codina Castellví, quien ayer salió de esta para Madrid, su residencia habitual, después de un corto veraneo en nuestra ciudad.

El doctor Codina, al despedirse de nosotros, nos ha prometido que en cuanto sus múltiples ocupaciones se lo permitan, escribirá algo sobre materia médica para LA AUTONOMÍA que con ello se verá muy favorecida.

El tiempo.—En la madrugada de ayer cayó sobre nuestra ciudad ligera llovizna, continuando el tiempo con tendencia a lluvia según el parecer de los inteligentes ó que de tales se precian.

Entierro civil.—A las ocho de la mañana de ayer fué enterrado sin pompa alguna el difunto don Benito Doménech y Vernis hermana de nuestro amigo y correligionario Eusebio Bascás.

Al fúnebre acto asistieron algunos amigos y relacionados de la difunta y su apreciable familia, no siendo mayor la concurrencia por lo intempestivo de la hora en que fué preciso efectuar el entierro.

Recibe el amigo Bascás y toda la demás familia el testimonio de nuestro más sentido pésame.

A nuestros colaboradores.—Dispensen aquellos de nuestros amigos que no ven publicados sus trabajos con la exactitud acostumbrada.

Obedece la falta a imposiciones del agobio de original.

Una chirigota de «La Epoca».—«Y ya que habla usted de toreros, ¿es verdad que se casa la hija de Guerrita?»

—Eso he oído decir. El novio es hijo de un general, y en cuanto a la novia, llevará en dote una de las buenas ficcas que el gran torero posee en Córdoba.

—Enlace de los hijos de dos espadas. —De las cuales, ¡ay! la de Guerrita ha sido la más vencedora.»

¡Ay! unas y otras espadas nos han perdido.

«La Justicia».—Con este título ha comenzado a publicarse en Tarragona un semanario republicano.

Devolvémosle el saludo que a la prensa dirige, y deseamos que inspirándose en la grandeza del ideal republicano, cumpla con su deber arrojando de su lado a los vividores de otros partidos que intentaran pasar al nuestro para madrar.

El temporal.—En San Sadurní de Noya y en algún otro punto de la provincia de Barcelona, ha caído fuerte pedrisco que ha causado grandes daños en los viñedos.

Rectificación.—Nuestro amigo y compañero Cristóbal Litrán, corresponsal telegráfico de «El País» de Madrid, remitió el sábado un telegrama a dicho periódico dando cuenta de lo ocurrido en Cambrils con motivo del miin proyectado por los catalanistas.

Como el telegrama por faltas de transmisión ó por defecto de interpretación ha salido desnaturalizado, nos pide nuestro amigo que lo hagamos constar así.

Queda complacido.

Restablecimiento de garantías.—Se

dice desde Madrid que pronto se restablecerán las garantías constitucionales en la Villa y todavía Corte de Madrid.

Y en Barcelona, ¿cuando se restablecen?

Incendio.—A las diez próximamente de la noche de ayer, tuvo noticia de que un voraz incendio se había declarado en el manso del «Payets», situado a unos dos kilómetros de esta ciudad, partida de «Cuart».

El fuego que se inició en el piso alto del manso en el que había almacenada gran cantidad de paja, pudo después de grandes esfuerzos ser dominado.

Los daños ocasionados por el incendio son de bastante consideración, no habiendo afortunadamente ocurrido ninguna desgracia personal.

El banquete de los alcaldes.—Telegráfico desde París:

«Se hacen grandes preparativos para el banquete de los alcaldes».

Los invitados a dicho acto son 20.000.

Se efectuará el acto en una tienda de campaña que formará un salón de 4.000 metros cuadrados. Dicho salón comunicará con siete cocinas.

Presidirá M. Loubet, quien tendrá a la derecha al alcalde del pueblo más pequeño de los que están representados en aquel acto y a la izquierda al del más grande.

Los invitados se colocarán formando 40 grupos de 92 mesas en cada una de las cuales habrá 26 cubiertos.

La comida se servirá en hora y media a todos los grupos.

El menú será de diez platos.

Habrán dispuestas 20.000 botellas de agua, 12.000 de vinos finos y 2.000 litros de café.

Se han acopiado para el servicio 68.000 copas y 180.000 platos.

El acto promete ser grandioso.»

Triste síntoma.—Los periódicos madrileños manifiestan, según telegrafían, temores de que el «Ateneo de Madrid» muera por consunción.

Allí, en el local que todavía ocupa aquel centro intelectual, dentro de poco se levantará algún convento...

Hasta «La Correspondencia de España».—Dice el gorró de dormir que no es posible gobernar con la política de ambigüedad que está haciéndolo Silvela.»

Y sin embargo gobierna.

TIENDA PARA VENDER *Lo está una con mucha parroquia y situada en un punto céntrico de esta ciudad. Se vende por no poder regentarla y se dará a buen precio. Para informes en esta Redacción.*

La crisis del periódico y del libro.—En todas partes, y muy especialmente en España, donde es más necesario difundir la instrucción, se hace muy difícil publicar libros y periódicos.

La causa es la carestía del papel.

Por qué sube el pan de la imprenta?

La guerra del Transvaal ha aumentado el consumo de carbón de Cardiff. Además ha obligado a los periódicos ingleses a hacer tiradas enormes. Las fábricas de pastas no producen bastante para las demandas de los fabricantes de papel. Y como en España no se producen las pastas de madera con que el papel continúa se fabrica, y aquellas han encarecido, el papel hace un año ya que sube, y sube sin tasa, como si fuese artículo de lujo.

Esta es la causa aparente, la disculpa del encarecimiento. La causa real es que los fabricantes españoles han tenido la bondad de sindicarse, cesando toda competencia. En Francia, en Alemania y en Italia, el papel no ha subido de precio. Si frente a ese sindicato de fabricantes, dice el «Heraldo», se formase uno de empresas periodísticas y de impresores que gestionara y lograra una rebaja transitoria de los aranceles, se abarataría el papel como si la guerra del Transvaal hubiese terminado y toda Inglaterra fuese pasta de madera para las fábricas españolas.

La idea es buena y debiera llevarse a cabo.

La subida constante en el precio del papel ha obligado a los diarios de la mañana de Valencia a rebajar su tamaño y tiene en crisis a los principales periódicos de Madrid.

Es también causa de que se publiquen pocos libros.

«El Notariado».—Hemos recibido el número 50 del periódico profesional órgano de los Notarios reformistas que en esta ciudad se publica, cuyo sumario es el siguiente:

«Sección Doctrinal: «Seis cartas», por Mariano Navarro, Manuel Solsona, Evaristo García Alejaide, Anselmo Salameiro, Ricardo Lozano y Pascual Soriano.—Sección Gubernativa: «Instrucción para formar el Registro fiscal de la propiedad urbana» (conclusión); «Dirección general de los Re-

gistros y del Notariado: Escrituras de venta de bienes embargados por la Hacienda. Sección Judicial.—Tribunal Supremo; Casación civil: División de un Censo.—Declaración contra el tenedor de la finca en precario.—Inaplicación al acreedor hipotecario de la morosidad de los acreedores en general.—Donaciones universales; Sección de Crónica; Sección de Anuncios.

Sección Oficial

REGISTRO CIVIL de los días 8, 9 y 10 de Septiembre de 1900.

NACIMIENTOS.—José Bonet Gudi, de José y Rosa.—José Sardá Fort, de Antonio y Carmen.—Teresa Vilalta Martorell, de José y Teresa.

MATRIMONIOS.—Ramón Ribes, con Cinta Alvarez.—Marcos Fábregas, con Rosa Camosa.—Emilio Torres con Francisca Sarolá.—José Gaya, con María Vilagrassa.—Antonio Vallés con Rosa Marque.—Ramón Martí, con Francisca Sugrañes.—Juan Durán, con Josefa Roig.

DEFUNCIONES.—Mauricio García Roca, 35 años, Colón.—Antonio Olivé Savall, Manicomio.—Emilia Buscás Vernis, S. Francisco Javier.—Josefa Batlle Martí, 60 años, Victoria.

Ultimas noticias telegráficas

Madrid, 10. En Bilbao, con motivo de la procesión de la Virgen de Begoña desde la basílica de Santiago hasta el santuario, tuvo lugar una manifestación religiosa, en la que no se gritó, como en años anteriores; «¡Viva las caenas!», pero ocurrió algo por el estilo.

Muchos elementos, al ver pasar la procesión, prorrumpieron en vivas a la Virgen, arrojando flores y palomas al ver aparecer la imagen.

—Telegrafian de Málaga que en el domicilio habitado por un matrimonio joven,

se presentó un cura, que por lo visto era muy amigo de la mujer, por haber ejercido el cargo de *director espiritual*, cuando la muchacha era soltera.

A lo mejor del caso se presentó el marido y entonces el mosén tomó las de Villadiego, escapando hacia el tejado.

El marido persiguió al capellán, decidido a hacerle pagar caro sus amorfios.

Entonces el cura lejos de amilanarse se remangó los hábitos y sacó una pistola, disparando contra su perseguidor.

El esposo ultrajado ha pedido el divorcio y ha denunciado a los tribunales al cura, como autor del disparo de arma de fuego.

París, 10.

Telegramas particulares de Roma señalan cierta tirantez de relaciones entre el Vaticano y el Quirinal.

Parece que ha producido cierta inquietud en el Vaticano la conducta de varios obispos y curas italianos que no hicieron manifestación alguna de duelo por la muerte del rey Humberto.

Se cree con tal motivo que se avencinan de nuevo las luchas entre el papado y el rey de Italia.

COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCION PARA SEÑORITAS

A CARGO DE DOÑA ANTONIA MARTORELL DE FALCÓ Este acreditado Colegio inaugura el día 15 de Septiembre las clases de Piano, Dibujo, Pintura y Escultura y Francés Además de la enseñanza Literaria y Labores en toda su extensión, habrá un curso de *Lencería* para señoritas que deseen aprender la confección de ropa blanca.

Todas las asignaturas se darán por Profesores competentes.

Se admiten pensionistas, medio-pensionistas y recomendadas.

Calle de la Fuente, núm. 2.

APRENDIZ Se necesita uno, y se preferirá en casa de FRANCISCO SANROMA, Montecarlo, 25.—REUS.

ANUNCIO INTERESANTE

Todos los dueños de Talleres de herrería de obra negra de la ciudad de Reus, á su clientela y al público en general, les participan lo siguiente:

Desde el primero de octubre próximo venidero, hasta el 31 de Marzo de 1901 en los domingos y demás días festivos entre semana, tendrán sus talleres abiertos para poder herrar desde las siete de la mañana, hasta las doce del medio día, y desde el día primero de Abril al 30 de Septiembre se abrirán á las seis de la mañana hasta las once que es la hora de dejar la tarea los dependientes.

La semana en que haya dos fiestas ó más seguidas, en la segunda no se herrará.

Tampoco se encenderá la fragua para hacer ningún trabajo en ella á excepción de tener que calentar alguna herradura para hacerla venir ó herrar á fuego.

Así sucesivamente irán rigiendo todos los años venideros.

Acordado en Reus el día 29 de Agosto de 1900.

La Junta.

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA y Escuela de Comercio DEL INSTITUTO DE REUS

Director espiritual,

RDO. DOCTOR D. RAMÓN MINGUELL

Están abiertas las matrículas para la segunda enseñanza, Teneduría de Libros, Francés, Inglés, Italiano, Carreras Mercantiles de Perito y Profesor, todos los grados de la primera enseñanza, Música, Dibujo y Gimnasia.

Nuestra Escuela de Comercio es la única de esta provincia, que por el Excmo. señor Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, tiene concedida comisión de exámenes de la Escuela Oficial de Comercio de Barcelona.

Para todas las enseñanzas se admiten alumnos internos, medio pensionistas, encargados y externos.

Para más detalles dirigirse á la Secretaría del Colegio.

El Director, JOSÉ OLLÉ.

EN VENTA

Por retirarse su dueño del negocio, se cede en muy buenas condiciones una cómoda industria con máquina de vapor y de mucha clientela.

Para informes dirigirse á don Victorino Calero, Arrabal baja de Jesús, núm. 17, piso 3.º

ALMACÉN PARA ALOUILAR

Lo está uno y en un punto céntrico de esta ciudad. Se alquilará por un precio arreglado. Informarán en esta imprenta.

APRENOIZ

Se necesita uno en la barbería de Ramón Montpeó, que esté algo enterado del oficio. Informes en la misma barbería, plaza de la Constitución.

Casas para vender

en punto céntrico de esta ciudad con buenas rentas y precios arreglados.

Razón Agencia de negocios de don José Domenech, Arrabal de Santa Ana, 28.

Colegio de Ntra. Sra. del Pilar

DIRIGIDO POR

D.ª Angela Maleras Fabregat

Desde 1.º de Septiembre quedan abiertas en dicho Colegio establecido en la calle de Santa Ana, núm. 21, 1.º, las clases correspondientes á la instrucción primaria, elemental y superior, las de labores y las de Música, Dibujo y Francés. Clases especiales de 8 á 9 de la mañana y de 12 á 1 de la tarde.

OBRA NUEVA RELIGIÓN.

Por L. Praluzo de Gerisena, tome 1 de la Biblioteca «Para el Pueblo». Se halla de venta en la librerías de Juan Grau Gené, calle Metje Fortuny; José Grau Gené, Montecarlo; Pedro Tost, Arrabal bajo de Jesús, y en la Administración de este diario al precio de 50 céntimos de peseta.

Imp. de C. Ferrando, plaza Constitución 7.

Academia Fröbeliana
BAJO LA ADVOCACION DE NUESTRA SEÑORA DE MONTSERRAT
CALLE DE LA GARCEL, NUM. 22
La Directora de este Centro docente pone en conocimiento del público que desde el primero de Septiembre próximo quedarán abiertas las clases de primera enseñanza en sus tres grados de párvulos, elemental y superior, en cuyas secciones, especialmente en la de párvulos, se seguirán con todo rigorismo las teorías sustentadas por los eminentes pedagogos Fröbel y López Catalán
CLASES ESPECIALES
Labores.—De adorno, tapicería, bordados, etc., etc., bajo la dirección de doña Emilia Domingo; Francés.—Profesora Mme. Gougard; Solfeo y Piano.—Don Ricardo Guinard; Dibujo y Pintura.—Don Ramón Casals; Corte.—Modificación de figurines y montura de sombreros, doña Antonia Cabré.
Nota.—En el referido Centro se admitirán alumnas internas, medio pensionistas y recomendadas con sujeción al Reglamento interior del mismo.
La Directora,
MARIA FABRA.

COLEGIO DE REUS
DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA
Arrabal bajo Jesús y calle Cruz Vermella, 2
El director de este establecimiento de enseñanza pone en conocimiento del público que desde el 1.º de Septiembre quedan abiertas las matrículas para la 2.ª enseñanza, Teneduría de Libros y Cálculo mercantil; Francés, Inglés, Música, Dibujo, Pintura, 4.ª enseñanza en los tres grados de Párvulos, Elemental y Superior, contando para el desempeño de las referidas clases con profesores de reconocida aptitud.
Hay una clase especial para señoritas de 12 á 1 de la tarde y otra para adultos, de 8 á 9 y media de la noche.
Se admiten alumnos medio pensionistas, encargados y externos.
Reus 28 de Agosto de 1900.
El Director,
RAMON PONS

A los consumidores de gas
Se les participa que en la lampistería de Antonio Martí, (sucesor de Viuda de Mata), Arrabal de Santa Ana 15, se vende y coloca el legítimo Mechero Universal al precio de 6 pesetas.
CAMBIO DE MANGUITOS, PESETAS 1'50

TORRES FOTOGRAFO
Se ha trasladado á la calle de Castelar, número 28
Se retrata todos los días

TALLER DE RELOJERIA DE RAMON PERPIÑA, CALLE MAYOR, 24 1.ª, REUS (FRENTE AL CAFE)
Se venden, compran, cambian y componen toda clase de relojes á precios baratísimos. Grande y variado surtido en relojes de bolsillo, para caballero y señora, en plata, acero, níquel, fantasía, metal blanco, etc., etc., desde 7 pesetas uno.—Despertadores desde 4'50 pesetas uno.—Cadenas novedad.—Se empavonan los relojes de acero.
Se compran relojes de oro, plata, antiguos, etc. Venta exclusivamente al contado

EL NON PLUS ULTRA **GRAN BAZAR DE SASTRERIA**
—DE—
ESTEBAN BAIGES
REUS.—Portal de Jesús, n.º 1. TEMPORADA DE VERANO
Tengo el gusto de participar á mis numerosos parroquianos y al público en general, haber recibido un grande y variado surtido en géneros del país y extrajeros: estambres armures, alpaca, driles y chalecos de piqué á precios más baratos que en ninguna otra casa, garantizando el corte y confección de las prendas, pues para ello cuento con un profesor de corte procedente de una de las más acreditadas casas de Barcelona.
ROPAS HECHAS. Trajes lana color desde 5 pesetas.—El azul y negro desde 20 Id.—Id. estambre negro y colores desde 25 Id.—Americanas alpaca desde 6 Id.—No comprar sin antes visitar esta casa seguros de que encontrareis mejor surtido y más barato que ninguna otra de Reus.
Pañería y **Ferrería** á precios de fábrica

